

● 重点关注

释读国家全科医生培养使用新政
激励成主旋律

医师报讯（记者 熊文爽）1月24日，国务院办公厅印发《关于改革完善全科医生培养与使用激励机制的意见》（以下简称《意见》）。《意见》提出，到2020年，城乡每万名居民拥有2~3名合格的全科医生；到2030年，城乡每万名居民拥有5名合格的全科医生，全科医生队伍基本满足健康中国建设需求。

“全科医生是居民健康的‘守门人’，是人民群众身边的健康卫士。加强以全科医生为重点的基层人才队伍建设，培养数量充足、质量合格、结构优化、分布均衡的全科医生，是推进分级诊疗制度建设、满足人民群众健康需求的迫切需要。”25日，国家卫计委副主任曾益新表示，目前最突出的问题是全科医生岗位吸引力不够，因此要着力采取措施，吸引更多年轻人加入全科医生的队伍。他指出，全科医生绝大部分都应该是工作在基层，工作在社区，工作在乡镇，工作在老百姓的身边，使老百姓在家门口即可得到专业、便利、及时的医疗服务。

据了解，为全面提高全科医生职业吸引力、做好激励举措，《意见》提出的具体措施包括：落实“两个允许”，改革完善基层医疗卫生机构的绩效工资制度；增加全科医生

的收入来源；就业享受优惠政策；将住培合格的全科医生与临床专业硕士研究生同等对待；扩大实施全科医生特岗计划，从四个省试点扩大到全国所有的国家贫困县，而且把特岗津贴的幅度要进一步提高；职称晋升加大倾斜力度，凡是完成规培的全科医生到基层工作的都可以直接考中级职称，只要考过就直接聘用；鼓励社会力量举办全科诊所；提高全科医生职业荣誉感。

“参考发达国家现状，中国如果要建成分级诊疗制度，医生队伍中要有30%~60%的全科医生才能支撑起这个体系，目前只有20.9万的全科医生，距离每万人5名全科医生还差50万人。”北京大学医学部全科医学系主任迟春花教授表示，到2020年，城乡每万名居民拥有2~3名合格的全科医生的任务虽然艰巨，但可行性是有的。“通过‘5+3’‘3+2’以及‘定向培养’等措施‘多管齐下’会很有成效。特别是专科医生转岗到全科医生，有很大的提升空间。”迟春花指出，从政策的出台到全科医生的队伍壮大，需要有一定的时间。而在这个过程中，希望包括学校、政府、民众等在内的各方面力量更多地关注和支持全科医学事业，让全科医生真正地成为居民健康的“守门人”。

● 图片新闻



1月25日，捷信消费金融有限公司（以下简称“捷信”）与中日友好医院、布拉格紧急医疗服务部在北京共同签署《空中救护服务领域合作备忘录》。在捷信的支持下，布拉格紧急医疗服务部将通过派遣航空医疗救援专家与进行远程教育，对中日友好医院的航空医疗救援医务人员和医护人员进行专业培训、编写相关临床和技术指南，以及提供直升机紧急救援服务中心、急救中心和医院重症监护室（ICU）的无障碍衔接训练。

图/文 陈惠

地方两会

2018 地方“两会”进行时
各地代表委员为医疗发展建言献策

又是一年地方“两会”时，随着2018“两会”序幕的拉开，医疗作为民生一大关键词，成为“两会”上的热门话题。全国各地的代表和委员们纷纷为医疗发展建设出谋划策。本期我们从中摘录部分省市代表委员的议案和建议，与读者共享。

1月24日，中国人民政治协商会议第十三届全国委员会委员名单公布，共2158人通过政协第十二届全国委员会常务委员会第二十四次会议。其中，医药卫生界人选90人。



关联查看全名单

上海 个人医疗信息
盼立法撑起“保护伞”

上海市人大代表钱菊英表示，对于医疗数据的保护，一定要健全相关法律法规，制定医疗信息隐私保护的规范，根据医疗信息的业务特性，设置不同层级的隐私保护等级，规范医疗运营主体隐私保护的责任，

达到既能保证行政管理部门如卫生计生委统计网络直报系统、传染性疾病报告系统、卫生监督信息报告系统、新农合和医保管理系统等的信息互联互通，又能保护医疗机构对自身医疗信息和资源的拥有权。



图片来源网络

湖南 健全医养结合的
老年健康保障体系

湖南省政协委员、湘雅三医院党委书记罗爱静提出建议，推进医养结合工作，将医疗资源更好地

融入社会养老服务，建立以居家养老和社区养老为主体、机构养老为补充的城市养老保障体系。

贵州 总结基层经验
宣传医疗扶贫政策

针对贵州省近年来提出的“基层医疗卫生服务能力三年提升计划”，贵州省政协委员、贵州省人民医院党委书记、副院长张湘燕建议，要注意总结基层成功做法和典型经验，充分利用各种平台，宣传好医

疗扶贫政策，组织开展更多的巡诊、义诊活动，尽力推动远程医疗建设，尽力推动更多医疗资源向基层倾斜，尽最大努力为基层群众健康服务。通过医疗卫生服务，让群众有更多获得感、幸福感。

湖北 儿科医生收入
应不低于医院平均水平

湖北省政协委员、省卫计委党组书记张晋表示，在医疗机构内部分配中，要充分考虑到儿科工作特点，合理确定儿科医务人员工资水平，儿科医务人员收入不低于本单位同级别医务人员收入平均水平。

经过住院医师规范化培训的儿科医师，在职称晋升和主治医师岗位聘用中给予适当倾斜。在卫生计生突出贡献专家选拔和其他评优评先工作中，对于符合条件的儿科医务人员，予以重点考虑。

四川 提升基层医疗水平
让大医院不打拥堂

“基层医院尤其是县级卫生院要重视综合能力的建设和学科的建设。”四川省政协委员、内江市第一人民医院副院长张永表示，要通过学科建设促进医疗服务

质量提高，从而满足群众就医需求；要建立科学的基层医疗人才培养体系，让基层医生不断获得职业成就感，愿意留在基层、扎根基层、服务基层。

广东 三甲医院应“瘦身”

广东省政协委员、广州中医药大学第一附属医院外科主任赵先明反映，目前广东省一些医联体内部分较为松散，一些大医院

甚至“抢夺”基层医院患者、人才。他认为，三甲医院应“瘦身”，而非无限制扩张，将更多精力用到科研、教育等方面。

● 会议快讯

百个春秋见证北大人民医院成长

医师报讯（记者 陈惠）从1918年到2018年，北京大学人民医院已经走过了100个春秋。“仁恕博爱，聪明精微，廉洁醇良”，1月27日，在北京大学人民医院一百周年暨2017年度表彰大会上，医院发布上述新院训，同时揭晓百年华诞形象标识和新院徽。

1918年1月27日，

由中国人自己筹建和管理的第一家综合性西医医院——北京中央医院正式启用，北京大学人民医院的历史从这里开篇。

“人民医院一百年来，始终承载着生命的重托，肩负着推动中国医学发展和人民健康的历史使命。”姜保国院长在致辞中表示，今后人民医院将以百年华诞为新起点，坚持“人才、

学科、空间”三轮驱动，同步推进医疗、教学、科研和管理的协同发展。

北京大学党委副书记、北京大学医学部党委书记刘玉村指出，人民医院培养输送了大量高素质医学人才，为我国医疗卫生事业和医学教育事业的发展做出了贡献。作为“北大医学”发展战略中的重要力量，希望今后

人民医院把面向未来的宏观思考和现实的战略谋划相结合，以重点突破带动整体提升，实现创新驱动发展，瞄准国际医学前沿，向成为国家医学中心、世界医学中心的目标继续奋勇前进。

大会回顾人民医院百年发展历程，同时对2017年医院优秀员工和集体进行了表彰。